

精致小城篇



转型升级中的霍林郭勒绿涌新城。

雕琢“精致小城”擘画转型提质新图景

——霍林郭勒市以城市更新打造宜居宜业宜游现代化新城

□霍晓庆 杨景坤

转角的“口袋公园”绿意葱茏,让市民开窗见景、推门见绿;升级后的路网四通八达,根治了常年困扰的出行“顽疾”;灵秀的云上草原天宫绿毯,自然与人文的完美交融为游客留下隽永回忆……中国绿电铝之城霍林郭勒,正以匠心雕琢的精致笔触,书写资源型城市转型提质新篇。

作为内蒙古“千亿级绿色低碳铝基新材料产业集群”、通辽市副中心城市与工业重镇,霍林郭勒市“因煤而建、缘铝而兴”,创造了工业城市辉煌的轨迹。然而,新时代的浪潮带来了新的挑战与机遇。

面对资源型城市多元发展的迫切需求、人民群众对美好生活的期待、产业人才持续集聚的现状,霍林郭勒市敏锐地捕捉到了转型的契机,锚定自治区赋予的“边陲小镇、精致小城”发展定位,以“全域规划、全城精致”理念,推动从产业先行向产城融合破题,实现产业硬实力与城市软实力的双向赋能。

从工业重镇到如今宜居宜业宜游的“精致小城”,霍林郭勒市“以产促城、以城兴产”的发展路径为工业城市高质量发展提供了可供借鉴的样本。

精修“外在肌理”

——转角绿意织锦,推门诗画入怀,让城市颜值匹配产业实力

秋光正好,友谊路北段口袋公园,老人们正坐在凉亭里、长椅上下棋闲谈,孩子们在错落有致的花木间嬉戏。这片原先杂草丛生的荒地,通过“微改造”焕发出新机,成为周边居民休闲的街角“会客厅”。

转角遇见绿意,推门即是诗画,同样的变化在霍林郭勒市多个角落出现。政府西侧停车场和市民广场,繁星、美女樱等新品种时令花卉争奇斗艳,与景石、园林小品、花镜相映成趣;人民医院西侧,百日草、格桑花绽放“城市花海”,成为网红打卡地;中兴社区口袋公园,被旧老化的小游园改造成了老人、儿童的休闲乐园……

“工业城市也该有诗意生活”。霍林郭勒市从城市园林绿化入手,2024年起,在闲置空地、废弃地见缝插绿,累计实施28项园林绿化项目,人均绿化面积得到有效提升,“小微绿地”遍布街巷。静湖郊野公园慢行系统、两处全龄友好口袋公园建成投用,沙尔呼热镇老旧公园修缮提升,人民广场完成升级,打造亲

子彩色喷泉、孔雀观赏打卡点、“霍林有影”公益影院,越来越多“小而美”的精致公共空间成为市民休闲娱乐的诗意选择。

与此同时,霍林郭勒市启动了行道树补植行动,计划利用三至五年的时间完成全市空缺行道树补植和绿化带补植,提升城市“颜值”。

为让这份美丽长久在线,霍林郭勒市优化园林绿化“建管养巡”全周期机制,通过制定精细化养护管理方案,重点地区分级养护、因材施“剪”、病虫害科学防治等各种措施,推动城市绿化从“增量”向“提质”转变。“三分种七分养,我们用心呵护老百姓的绿色获得感。”霍林郭勒市园林绿化中心负责人王朝阳说。

与美丽相伴的,是这座城市更为精致、焕发的容颜。

老旧小区“逆生长”。2024年以来,霍林郭勒市投入超2亿元重点改造南广场、白条楼等8个片区,惠及1.5万余名群众。“改造更换了老化的供水、供热管道,坑洼路改成彩砖路面,还加装路灯与电动车充电桩,楼道也有了统一照明。”珠斯花街道哲南社区副主任高彬彬介绍,始建于20世纪90年代失养失修的

哲南社区换了新模样,居民满意度达99%。

城市管网“焕新生”。针对内涝顽疾,全市开展了三年攻坚行动,投入6000万元,重点对年久失修、腐烂严重的地下管网进行改造。共改造雨水管网20公里,新建4个一体化雨水提升泵站,治理12处积水严重点位,疏通管网170公里,建成雨水“前端分流、中端截流、末端强排”的城市排水系统。地下管网三维立体普查的推进,更让管道信息一目了然,有效避免抢修时误碰管网,让城市运行更精准。

市政设施“焕新颜”。推动市政设施精细化升级,修补沥青道路约1.3万平方米、人行道约1.5万平方米、更换窨井盖2400余个、消除路灯安全隐患1100余处,老城区55%的道路焕然一新,让“道路平整、铺装美观、街灯明亮”成为出行标配。通过支路改造、主路拓宽打通“微循环”。4个货车驿站、316个停车位、260个电动车充电口和6个新能源汽车充电桩场站落地投用,有效缓解“停车难、充电难”。

工业与生态相得益彰,实力与颜值并肩而行,霍林郭勒市奏响“精致小城”的动人乐章。

铸就“内在魂魄”

——巷陌暖意盈怀,文脉古韵存心,让幸福质感赋能产城融合

外表的精致固然重要,内在的文化底蕴与人文情怀,亦是这座城市历经岁月沧桑却依然熠熠生辉的灵魂所在。

临近中午,新六十栋社区居家养老服务站内暖意融融,老人们围坐桌前切磋棋艺,闲话家常。这座500平方米的服务中心自2022年投用以来,精准对接周边1500余名老年人需求,助力社区获评“全国示范性老年友好社区”。

“惠民餐厅15元随便吃,60岁以上老人12元,80岁以上免费,就是要让老年人吃得舒心。”社区书记李嘉介绍。

针对产业聚集带来的人口增长与“一老一小”服务需求,霍林郭勒市加快构建覆盖城乡的民生保障体系,目前已建成5个社区居家养老服务站(站)、4个乡镇村级养老服务站、8家惠民餐厅,为全市1.68万老年人提供“订单式”养老服务。建成17家托育机构,实现每千常住人口4.4个托位。老有所养、幼有所育托住稳稳的幸福。

在发展中保障和改善民生,霍林郭勒市用实际行

动筑就“精致小城”的温暖底色。实施就业促进行动,建立“岗位+培训+送工”就业技能培训联动机制,2025年内城镇新增就业2000人以上;推进教育优质均衡发展,增加学位1200个,扩大公办园、普惠性幼儿园覆盖面上,学前教育普惠率达到95%以上;推进紧密型医共体建设,与北京、沈阳等地医院协作,推进基层卫生服务标准化建设,化解群众“看病远、看病难”问题。一系列民生举措既缓解群众急难愁盼,也为城市聚人气、增底气。

“做梦也没想到能住上这么好的房子,生活真是越过越红火!”新六十栋社区居民由衷赞叹。曾经脏乱差的棚户区,如今已蝶变宜居宜业的新社区,幸福感在家门口升级。

住房变迁是温暖底色的直观注脚。这座15万人口的边陲小城,2024年以来新建鸿宇怡馨美苑、泰丰漫云、创源新城等6个房地产项目,建筑面积达55万平方米,涵盖刚需住房、改善型住宅和高端产品等多种类型业态,同步提升建筑品质、环境营造和配套服务,

让不同需求的居民都能“住有所居、住得宜居”,也吸引产业人才扎根,为产城融合注入持续动力。

作为文化灿烂、资源富集的中国旅游名城,霍林郭勒市既有额伦草原、鸿雁湖、芍药花海等自然胜景,也有创业文化、兵团文化等人文底蕴,“诗与远方”的美好画卷在这里触手可及。

依托资源禀赋,霍林郭勒市深挖民俗与草原文化遗产,打造“看天边草原,来贴心驿站”文旅品牌,推动文旅商深度融合。盛汉婚礼城、鸿宇商超等重点商贸项目投用,发放政府消费券300万元,直接带动销售额1.5亿元;创评3家自治区A级景区,1处3C级露营地,打造5个网红打卡点,推出草原旅游婚礼季、工业游等文旅项目。2024年,全市接待游客143.6万人次,同比增长18.44%;实现旅游综合收入15.71亿元,文旅“软实力”不断增强城市吸引力。

高质量发展与高品质生活互促共赢,文化软实力与经济硬实力协同共进,霍林郭勒市以独特魅力诠释“精致小城”的丰富内涵。

筑牢“长效保障”

——管理春风化雨,共融润物无声,让精致底色护航长远发展

城市治理先破后立,秩序焕新看得见。宝日呼吉尔街道开展乱堆乱放专项整治行动,线上线下广泛宣传,联合执法队伍对16个小区开展“拉网式”排查,通过“网格+自治”的长效模式,从根源杜绝问题反弹,助力精致小城建设提档升级。

针对市容市貌突出问题,霍林郭勒市开展靶向整治:规范流动商贩、占道经营3400余处,清理乱堆乱放、破损广告牌匾、违法小广告8000余处;完成9个片区光缆整治,理顺捆扎线路、清剪废弃线缆20万米,推进线路入地约2万米;查处新增违建61起,拆除存量违建300处、9300余平方米。“针对临街商户店外经营、小区乱堆乱放等问题,我们联合消防、街道、社区和物业开展专项整治,在保障民生的同时做好城市整治底线。”市城管局相关负责人杜平说。

物业服务是居民生活品质的“晴雨表”,更是城市治理的“最后一公里”。霍林郭勒市实施物业服务提升三年专项行动,实现全市106个封闭小区物业管理全覆盖,由两家国有企业兜底接管498栋单体楼等弃

管小区,有效解决单体楼“失管漏管”难题,让居民住得安心。

基层治理是城市治理的“毛细血管”。珠斯花街道新六十栋社区“红石榴”民情工作室里,一摞摞厚厚的“民情日记”记录着负责人屈广与“三老”成员的坚守。该社区是目前通辽市最大的棚户区改造集中安置小区,流动人口多、弱势群体多、灵活就业人员多、少数民族人口多、居民受教育程度低“四多一低”的特点,使其成为社会治理难度最大的社区之一。社区凭借自创的“五心工作法”成功调处千余起纠纷,成为居民信赖的“定心丸”。

这样的基层治理实践,在霍林郭勒市并非个例。全市搭建多元化解平台,完善矛盾排查机制,受理办理信访事项873件,集中化解疑难复杂信访问题167件,妥善解决房地产领域“三难”问题,让和谐底色愈发鲜明。

作为工业城市,霍林郭勒市始终把安全生产放在首位,在工矿等重点领域开展安全生产检查8228家

(次),排查整改隐患9306余项;完成4312栋自建房排查,整治31栋C、D级危房,实现重点领域风险动态清零,让安全感浸润城市每个角落。

这里聚居着20余个少数民族,从“三千五兵建矿”的曲折与艰辛,到打造“中国绿电铝之城”的进阶与发展,民族团结始终是破解发展难题的“源头活水”。

近年来,霍林郭勒市以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“筚路蓝缕谱新篇,各族人民携手共创草原绿电铝之城”为创建品牌,叫响“开放创业霍林河,籽籽同心共筑梦”口号,开展千余场民族团结主题活动,成功创建全国民族团结进步示范单位1个,自治区民族团结进步示范单位3个,通辽市民族团结进步示范单位39个,推动各民族互嵌融合,凝聚产业发展合力。

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。从方寸绿意的精雕细琢到人居环境的全域提质,从城市肌理的匠心打磨到民生福祉的持续升级,霍林郭勒市用“绣花功夫”雕琢“精致小城”,书写工业重镇产城融合的生动实践。

园林绿化提升群众
绿色获得感。
(本版图片均由张胜军提供)

回族公园社
市民转角遇见美。

公园里杏花盛开。
居民在晨光中漫步。

精致小城篇